

“老”礼饼玩出“新”味道

中秋节前,福州非遗小簪礼饼推出紫薯、榴莲等新口味,让传统礼饼走进年轻市场

N海都记者 陈江燕 马俊杰 文/图

福州人的中秋,总少不了一块酥脆油香的礼饼。中秋前夕,闽侯小簪村的学朝礼饼店内,再次飘荡起了熟悉的油饼香。店铺的主人陈学朝是福州市级非物质文化遗产项目——小簪礼饼制作技艺的传承人,其家族已历经四代传承这一制作技艺。如今,陈学朝的儿子陈建光逐渐接过礼饼制作的重任。作为一名“00后”,陈建光在坚持手工制作礼饼这一非遗技艺的同时,还在父亲的指导下,尝试创新礼饼馅料,推出了芋泥、紫薯、榴莲等新口味,受到了年轻人的热烈追捧。



礼饼用炭火烤制而成



礼饼馅料“上新” 传统非遗玩出新花样

在坚持手工制作的同时,陈建光与其父亲也不拘泥于传统,进行了许多创新尝试,希望能将主要受众为中老年人的传统礼饼推广给更多年轻人,让他们了解并爱上这一美食。

他们首先尝试的是将新食材加入馅料之中。“这次创新纯属偶然。”陈建光说,他的父亲在了解市场上的烘焙产品时,发现芋泥和紫薯等食材深受年轻人喜爱,于是突发奇想,将这些食材加入礼饼中,结果意外搭

配得宜。于是,他们决定正式对外售卖。

新口味推出后,许多出于好奇的年轻人纷纷前来购买。陈建光和他父亲意识到馅料创新是一条可行的路径。

今年夏天,他们尝试将榴莲加入馅料,再次在年轻人中引起了关注。“今年中秋期间,新口味的礼饼卖出了数百个,虽然与传统礼饼的销量比还有差距,但与之相比已经增加了不少,很高兴看到越来越多的年轻人走进店里。”陈建光说道。

“00后”传承人接棒 坚守手工制作技艺

15日,记者来到学朝礼饼店,店内一派热火朝天的景象。陈建光和工人们一起坐在制作台前,手法娴熟,包馅、塑形、甩芝麻,片刻间,一个个巴掌大的礼饼便初具雏形。随后,这些面团被放置于炭烤铁炉之上,经过三四次翻面,最终成为一块块散发着诱人油香的礼饼。

“根本停不下来,连回电话的时间都没有。”陈建光在与记者交谈的间隙,仍然没停下手中的包馅动作。他提到,农历八月初一

以来,他便进入了礼饼制作的高峰期。除了大量的中秋礼饼和婚宴礼饼的团购订单,还有许多散客及回头客的小型订单。每天他们需要完成超过3000块礼饼的制作。

手工制作礼饼,并在烤盘上通过上下两层炭火进行“全方位烤制”,既耗时又费力。“如果用机器生产,效率固然会更高,但手工制作,用炭火烤出来的礼饼味道更香,所以我们还是舍不得放弃这一传统。”陈建光说道。



陈建光(左)、陈学朝(中)正在为礼饼包馅

榕城中秋餐桌吹来“西北风”

福州市首家宁夏牛羊肉特产商店今日正式营业,众多西北风味美食丰富福州市民的“菜篮子”

海都讯(记者 李嘉琪 通讯员 陈汉琳)近日,记者从中国(连江)海峡国际农产品物流园获悉,福州市首家宁夏牛羊肉特产商店已入驻园区,将于9月16日正式对外营业,将为福州市民的中秋餐桌增添西北风味。

“我们售卖的牛羊肉产自宁夏六盘山与盐池地区,得天独厚的自然环境使得牛羊肉口感嫩滑、鲜而不膻,同时通过自建的冷链运输系统,38小时内新鲜牛羊肉就能够从原产地抵达连江,最大程度保持新鲜度和品质。”福州福兰农副产品有限公司总经理陈军表示,作为一家自产自销商店,各类宁夏特产以批发价出售,价格低于市场价,消费者还可享受一件起批服务,并现场

品鉴以多种技艺烹饪的西北牛羊肉,一饱口福。

除了福州福兰农副产品有限公司,一家专注于西北特色产品的企业——福州田园味生态农业有限公司也入驻中国(连江)海峡国际农产品物流园,设立西北好物集市展销店,主要经营贺兰山东麓葡萄酒、枸杞原胶、牛肉干等西北风味的名特优产品。

“近一个月的试营业期间,我们的新疆奶制品和坚果、牛肉干等产品深受市场欢迎。”企业工作人员詹海丽表示,福州现代物流城地处福州半小时经济圈,交通便捷,有助于将“西”字号的农产品推向更多的沿海城市。

引进西北特产进入园区,不仅丰富了中国(连江)海峡国际农产品物流



来自宁夏的冷鲜牛羊肉 陈汉琳/摄

园市场业态,也为周边市民提供了购买高品质牛羊肉、感受西北美食文化的新平台,进一步丰富了市民的“菜篮子”和“餐桌”。

中国(连江)海峡国际农产品物流园,位于福州现代物流城核心区域,总投资39亿元,规划建设用地超1000亩,是福建乃至

东南片区最大的一站式农产品交易批发市场。自4月20日营业起,园区吞吐量不断提升,高峰期日采购量达6000吨,助力福州现代物流城打造东南区域物流集散中心、国家物流枢纽重要载体、对台物流枢纽承载基地、海丝国际物流通道门户。

中秋假期首日 铁路客流迎高峰

海都讯(记者 马俊杰 通讯员 吴朋珊 陆逸)记者从中国铁路南昌局集团有限公司(以下简称南铁)获悉,15日,中秋假期第一天,从铁路12306预售情况来看,为我省铁路假期客发高峰,预计发送旅客59.3万人次,同比增长16.9%。

中央气象台9月15日10时继续发布台风橙色预警,今年第13号台风“贝碧嘉”正逐步向西偏北方向移动,将给东海黄海沿海区域带来大风大雨天气。据中央气象台预计,“贝碧嘉”将于16日凌晨至上午在浙江宁波到江苏启东一带沿海登陆,安徽东南部、江苏南部、上海、浙江北部、福建东北部等地将有大到暴雨。

为确保铁路运输安全,南铁启动一级应急处置响应,同步启动应急预案,计划停运9月15日、16日管内途经沪昆、京港、合福、杭昌等铁路去往长三角地区的

部分旅客列车。同时,9月15日加开龙岩至南平市C5357/6次、南平市至龙岩C5355/8次、龙岩至厦门C5359次3趟旅客列车,9月16日加开南昌、赣州、福州、厦门等重点城市间30趟旅客列车,保障中秋假期受台风影响较小地区的旅客出行需求。

与此同时,福州、延平、宁德、福鼎等火车站开足人工窗口,为旅客妥善办理退票、改签等业务,受台风影响停运不收取退票费。更多退票、改签方式可咨询车站工作人员,或通过12306平台了解。

由于今年中秋假期与国庆假期临近,中秋期间客流以短途游、周边游为主,南铁管内南昌、福州、厦门与周边城市间的短途客流较为集中。长途客流主要集中在江西、福建前往陕西、山西、新疆、青海、贵州等方向。